Ayec un graphe probabiliste

é annee, une association de cyclotourisme pré-
pare ce nouveaux circuits. Pour satisfaire ses nombreuy
membres, elle élabore des circuits de différents niveaux:
& «niveau facile», & « niveau moyen» et € « niveau
difficiles.

Au premier janvier 2012, I'association a fait son bilan :
20 % des adhérents ont choisi le niveau facile ; 70 % le
niveau moyen et le reste, le niveau difficile.

Une enquéte z été effectuée et a montré que, d'une
année sur l'autre :

* parmiles adhérents ayant choisi le niveau €, 40 %
restent a ce niveau et 60 % passent au niveau 128

* parmiles adhérents ayant choisi le niveau &, 70 %
restent a ce niveau et 20 % raviennent au niveau & et
les autres passent au niveau &

* parmiles adhérents ayant choisi le niveau &, 85 % res-
tent a ce niveau et les autres reviennent au niveau €.

1. Reproduire et compléter le graphe probabilité ci-
dessous guiillustre la situation.
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2. On choisit au hasard un adhérent de I'association. On
note X, la variable aléatoire égale au niveau choisi par le
clienta l'année 2012 + n.

a) DéterminerP(Xp=1),P(X;=2)etP (Xg=13).

b) Pournnombre entier naturel, on note :

Pa=(P(X,=1) P(X,=2) P(X,=3))
Justifier que, pour tout n de N -
PXps1=1)=04P(X,=1)+02P(X,=2)

¢} Montrer gue, pourtout nde N, Por1=P,M avacune
matrice M que I'on précisera.
d) Démontrer par récurrence que, pour tout n de N :
e PD M"

3. a) Quel nivesu comptera le plus d’adhérents en
20157
b) Justifier existence d'un état stable et le déterminer.
Interpréter ce résultat.

D'aprés Bac
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2. ¢) Ecrire au prézlable les relations, analogues &
celie dub), donnantP(X,,,;=2) et P C——

3. b) Uétat stable P = (x ¥y.z) vérifie P = PM avec

X+

7= T

Wj@ Avecune démonstration par récurrence
Le graphe probabiliste ci-aprés schématise une marche
aléatoire entre deux sommets dans laguelle tous les

_déplacements sont £quiprobables——— - - ——

1. a) Déterminer la matrice de transition A associge 3 z
ce graphe.

b} Calculer A2 A3, A%, Conjecturer une expression de A
en fonction de n (zvec n nombre entier naturel).

¢} Démontrer par récurrence |3 conjecture précédente.
d) En déduire gue la suite de matrices | {A") converge vers
une matrice L que I'on précisera.

2. Sanseffectuer de calcul supplémentaire, déterminer
I'état stable de ce graphe.

&€ aide
1. b) Utiliser les puissances

2. La réponse se trouve dans la matrica L

= :?,vec une suite récurrente de matrices
Le cofza a des aptitudes particuliéres & d
es. Deux espéces différentes A e
plantées dans un méme champ.
Une étude montre que si a, et b, sont les |
respectives des espéces A et B dans ce cham
ol n désigne un nombre entier naturel, on a:
J Onsy = 0,70, — 0,2b, +
| By = - +0,7h,
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On nate pour tout nombre entier naturel nU,=

Partie A
1. Donner les matrices A et C telles que, pour tout
nombre entier natureln, U,., = =AU, +C.

2. Determiner I'état stable, c'est-3-dire la mat

vérifie S=AS+C, aprés avoir justifié son existe

Partie B

Etude dela convergence de Ia suite (u,)

1. a) Onpose V, = U, - S, Meontrer que pour tout
nombre enumrnatureln, Voo = AV,

b) En déduire que pour tout nombre entier naturel n,
Vo= A"V, puis que U, = An{Ug-5) +5.

2. En 2012, il y avait une proportion égale 2 0,2 pour
l'espéce Aet 20,3 pour!’ espece B.

a} Quelle serz |z proportion de | espece A

s gh20132 ° en20167

b) Utiliser la calculatrice pour déterminer la proportion
de I'espéce A sur le long terme.

A. 1. A est une matrice carrée et C une matrice co-
lonne.,

2. Résoudre cette éguation matricielle en S en
détaillant les étapes, puis en effectuant les calculs &
Iz calculatrice.

B.2. Utiliserl2 1.b) et la réponse fournie au A, 2,




